
1. 다음을 계산하시오.

6 × 31
2

21

6 × 31
2
=

3

�6×
7

�2
1

= 21

해설



2. 성수는 한 시간에 1
4

5
km를 걷는다고 합니다. 같은 빠르기로 2시간

50분 동안 걷는다면 몇 km를 걸을 수 있는지 구하시오.

5
1

10

2시간 50분= 2
5

6
(시간)

1
4

5
× 25

6
=

3

�9
5
× 17

�6
2

=
51

10
= 5

1

10
( km)

해설



3. 다음을 계산하시오.

4
1

5
× 34

7

15

4
1

5
× 34

7
=

3

��21

�5
1

×
5

��25

�7
1

= 15

해설



4. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

1
4

5
× 34

7
=

5
×

7
=

9

25

6
3

7

1
4

5
× 34

7
=

9

�5
1

×
5

��25
7

=
45

7
= 6

3

7

해설



5. 다음을 계산하시오.

30 × 2

5

12

6

��30×
2

�5
1

= 12

해설



6. 민경이네 집에는 매일
4

5
L 의 우유가 배달됩니다. 이 중에서

3

4
을

민경이가 마신다고 합니다. 민경이가 15 일 동안 마신 우유는 모두 몇
L 입니까?

L

9L

민경이가 하루에 마신 우유의 양

→
1

�4
5
× 3

�4
1

=
3

5
(L)

15 일 동안 마신 우유의 양

→ 3

�5
1

×
3

��15 = 9(L)

해설



7. 엄마는 450 g 의 빵을 사오셨습니다. 그리고 영수에게 빵의
2

3
를

주셨습니다. 엄마가 영수에게 준 빵은 몇 g 입니까?

g

300 g

150

��450×
2

�3
1

= 300( g)

해설



8. 1
1

6
, 12

7
, 13

8
, 12

5
가적혀있는분수카드가 1장씩있습니다. 이중에서

두 장의 카드를 뽑아 카드에 적힌 분수를 곱하였을 때, 나올 수 있는
가장 작은 곱은 얼마입니까?

① 1
1

3
② 1

1

2
③ 1

4

5
④ 1

29

48
⑤ 1

37

48

1
1

6
< 1

2

7
< 1

3

8
< 1

2

5
이므로

1
1

6
× 12

7
=

1

�7

�6
2

×
3

�9

�7
1

=
3

2
= 1

1

2

해설



9. 떨어진 높이의
1

3
만큼 튀어 오르는 공을 5

1

7
m 의 높이에서 떨어뜨렸

습니다. 공이땅에 2번닿았다가튀어올랐을때의높이를구하시오.

①
2

7
m ②

4

7
m ③

6

7
m ④ 1

5

7
m ⑤ 2

2

7
m

2 번을 다시 튀어 오르므로 5
1

7
m에

1

3
을 2번 곱하면 됩니다.

5
1

7
× 1

3
× 1

3
=

4

��36
7
× 1

�3
1

× 1

�3
1

=
4

7
(m)

해설



10. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

(1) 2

2 +
× 10 = 5

(2) 5 +

3
× 1

5
=

2

3

2

5

(1) 2

2 +
=

1

2

2

2 +
=

2

4
, = 2

(2) 5 +

3
=

2

3
× 5

5 +

3
=

10

3
, = 5

해설



11. 물이 1 분에 5
1

6
L 씩 나오는 수도가 있습니다. 이 수도로 6 분씩 3 번

물을 받았습니다. 모두 몇 L 의 물을 받았습니까?

L

93L

5
1

6
× 6 × 3 =

31

�6
1

×
1

�6×3 = 31 × 3 = 93(L)

해설



12. ㉠과 ㉡의 합을 구하시오.

㉠
7

12
× 68 ㉡ 11

18
× 30

58

㉠
7

12
× 68 =

7 ×
17

��68

��12
3

=
119

3
= 39

2

3

㉡
11

18
× 30 =

11 ×
5

��30

��18
3

=
55

3
= 18

1

3

㉠+㉡ = 39
2

3
+ 18

1

3
= 58

해설



13. 농부가 1 분 동안에 1
2

5
m2 의 밭을 맨다고 합니다. 1 시간 20 분 동안

밭을 매고, 남은 부분을 다음 날에 매기로 하였습니다. 전체 밭의
넓이가 200m2 일 때, 다음 날에 매어야 할 부분은 몇 m2 입니까?

m2

88m2

(1시간 20분동안 맨 밭의 넓이)

= 1
2

5
× 80 =

7

�5
1

×
16

��80 = 112(m2)

따라서 다음 낼 매어야 할 부분은
200 − 112 = 88(m2)입니다.

해설



14. 안에 알맞은 단위분수를 모두 쓰시오.

1
5

8
× 2

13
<

1

3

1

2

1
5

8
× 2

13
=

1

��13

�8
4

×
1

�2

��13
1

=
1

4

1

4
보다 큰 단위분수는

1

3
,
1

2
입니다.

해설



15. 동민이는 가지고 있던 구슬의
1

3
을 지민이한테 주었고, 지민이는

동민이가 준 구슬의
3

5
을 잃어버렸습니다. 지민이가 잃어버린 구슬이

3개였다면 동민이가 원래 가지고 있었던 구슬은 모두 몇 개입니까?

개

15개

지민이가 잃어버린 구슬은
1

�3
1

의

1

�3
5
, 즉,

1

5
입니다.

따라서, 동민이가 처음 가지고 있었던 구슬 3 개는

전체의
1

5
이므로동민이는모두 3×5 = 15(개)의구슬을가지고

있었습니다.

해설



16. 그릇㉮와㉯가있습니다. ㉮의들이는
1

2
L,㉯의들이는 1

1

4
L 입니다.

㉮에는
2

3
만큼, ㉯에는

3

5
만큼 물이 들어 있습니다. 두 그릇의 물을

합하면 몇 L 입니다?

①
1

3
L ②

3

4
L ③

11

12
L

④ 1
1

12
L ⑤ 1

3

4
L

㉮ : 1

�2
1

×
1

�2
3
=

1

3
L,

㉯ :
1

�5
4
× 3

�5
1

=
3

4
L

두 그릇의 물을 합하면
1

3
+

3

4
=

4

12
+

9

12
=

13

12
= 1

1

12
(L)

해설



17. 어떤 약수터에서는 1시간 동안 5
5

7
L의 물이 나옵니다. 이 약수터에서

2시간 20분 동안 물을 받아서 그 중
3

8
을 이웃집에 나누어 주었다면,

남은 약수는 몇 L입니까?

① 5L ② 8
1

3
L ③ 13

1

3
L

④ 5
5

24
L ⑤ 7

1

8
L

2시간 20분을 시간으로 고치면

2
20

60
=

150

60
=

7

3
(시간)

2시간 20분 동안 받은 물: 5
5

7
× 7

3
=40

3
( L)

이웃집에게 물을 주고 남은 물의 양:

→ 40

3
×
Å
1 − 3

8

ã
=

5

��40
3
× 5

�8
1

=
25

3
= 8

1

3
( L)

해설



18. 학교 담장에 페인트를 칠하는 데 매일 전날까지 칠해진 부분만큼을
칠한다고 합니다. 10 일 째 되는 날 페인트 칠이 완전히 끝났다면

담장의
1

32
만큼 칠해진 날은 며칠째 되는 날입니까?

일

5일

전체를 1로 보면, 9일째 되는 날은
1

2
,

8일째 되는 날은
1

4
, 7일째 되는 날은

1

8
,

6일째 되는 날은
1

16
, 5일째 되는 날은

1

32
이 칠해졌습니다.

해설



19. 미연이네 반 학생들을 대상으로 좋아하는 운동을 조사했더니 수영과

축구를모두좋아하는학생은수영을좋아하는학생의
2

5
이고, 축구를

좋아하는 학생은 수영과 축구를 좋아하는 학생의 2배입니다. 수영을
좋아하는 학생이 10명이라면 축구를 좋아하는 학생은 몇 명입니까?

명

8명

(수영과 축구를 좋아하는 학생)=(수영을 좋아하는 학생)×2
5

(축구를 좋아하는 학생)=(수영과 축구를 좋아하는 학생)×2
(수영을 좋아하는 학생)= 10명
따라서 축구를 좋아하는 학생은
2

��10×
2

�5
1

× 2 = 8(명)

해설



20. ㉠, ㉡, ㉢, ㉣는 모두 분수입니다. 다음 계산의 답이 모두 같다고 할
때 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣를 큰 순서대로 쓰시오.

2
1

5
×㉠ 5

7
×㉡

2
13

18
×㉢ 0.78 ×㉣

㉡

㉣

㉠

㉢

계산한 답이 1이라 가정하여 값을 구해봅니다.

2
1

5
×㉠ = 1 ㉠=

5

11
5

7
×㉡ = 1 ㉡=

7

5
= 1

2

5

2
13

18
×㉢ = 1 ㉢=

18

49

0.78 ×㉣ = 1 ㉣=
50

39
= 1

11

39

해설



21. A농장에서작년에는토마토를포도의 4배만큼생산하였으나, 올해는

작년 양의
3

4
만큼만 생산하였습니다. 또한 올해 포도는 작년의

4

3
배

생산했습니다. 작년포도의생산량이 53 kg 400 g 이라면, 올해생산한
토마토와 포도의 생산량은 각각 몇 kg 몇 g인지 안에 알맞은
수를 차례대로 쓰시오.

(1) 토마토 : kg g
(2) 포도: kg g

160

200

71

200

작년 포도 생산량 : 53 kg 400 g = 53400 g
작년 토마토 생산량 : (53400 × 4) g
올 토마토 생산량 :
53400

����213600×3
�4
1

= 160200 g = 160 kg 200 g

올 포도 생산량 :
17800
���53400×4

�31
= 71200( g)= 71 kg 200 g

해설



22. 하루에 2
1

2
분씩 늦어지는 시계가 있습니다. 이 시계를 오늘 정오에

정확히 맞추어 놓았습니다. 일 주일 후 정오에 이 시계는 몇 시 몇 분
몇 초를 가리키고 있겠습니까?

11시 42분 30초

일 주일 뒤에 얼마만큼 늦어지는지 먼저 알아봅니다.

하루에 2
1

2
분씩 일 주일 후에는

7 × 21
2
= 7 × 5

2
=

35

2
= 17

1

2
(분)늦어집니다.

1

2
분은 30 초이므로 17

1

2
분은 17 분 30 초입니다.

따라서, 일 주일 후 시계가 가리키는 시각은 다음과 같습니다.
12 시−17 분 30 초= 오전 11 시 42 분 30 초

해설



23. 어머니의 몸무게는 아버지의 몸무게의
5

8
이고, 석주의 몸무게는 어

머니의 몸무게의
4

5
입니다. 아버지의 몸무게가 76 kg 이라고 할 때,

어머니의 몸무게와 석주의 몸무게의 차는 얼마입니까?

① 8
1

2
kg ② 9

1

2
kg ③ 8

2

3
kg

④ 9
2

3
kg ⑤ 10

1

2
kg

(어머니의 몸무게) =
19

��76×
5

�8
2

=
95

2
= 47

1

2
(kg)

(석주의 몸무게) =

19

��95

�2
1

×
2

�4

�5
1

= 38(kg)

(어머니의 몸무게 − 석주의 몸무게)

= 47
1

2
− 38 = 9

1

2
(kg)

따라서 어머니의 몸무게와 석주의 몸무게의 차는 9
1

2
kg입니다.

해설



24. 다음 그림에서 ㉠은
1

6
과 2

3

8
의 한가운데에 위치한 수입니다. ㉠에

알맞은 수를 구하시오.

① 1
13

48
② 1

11

48
③ 1

7

24
④ 1

13

24
⑤ 1

7

48

1

6
+

Å
2
3

8
− 1

6

ã
× 1

2
=

1

6
+

Å
19

8
− 1

6

ã
× 1

2

=
1

6
+

Å
57

24
− 4

24

ã
× 1

2

=
1

6
+

53

24
× 1

2

=
1

6
+

53

48
=

8

48
+

53

48

=
61

48
= 1

13

48

해설



25. 저수지의 깊이를 측정하기 위하여 30 cm 의 차이가 나는 두 개의 막

대를 수면과 수직이 되도록 물 속에 넣어 보았더니 긴 막대는
2

3
가

젖었고, 짧은 막대는
5

6
가 젖었습니다. 저수지의 깊이는 몇 cm 인지

구하시오.

cm

100 cm

짧은 막대를 cm 라고 하면, 긴 막대는 ( + 30) cm

+ 30 × 2

3
= × 5

6

+ 30 = × 5

6
× 3

2

+ 30 = × 5

4

30 = × 5

4
−

30 = × 1

4

120 cm =

짧은 막대가 120 cm, 긴 막대가 150 cm

(저수지의 깊이)=
20

��120×
5

�6
1

= 100( cm)

해설


